

石狮东南亚采购集散中心总经理蔡经锋：

在“海丝”起点拥抱跨境电商新机遇

本报记者 李嘉宝

这十年，“一带一路”上的侨力量⑦

福建省石狮市位于海上丝绸之路起点城市泉州的东南端。宋元时期，泉州有“东方第一大港”的美誉，曾留下“涨海声中万国商”的繁华图景。石狮的东湖码头(林奎渡)曾是泉州的重要门户之一。而今，伴随着共建“一带一路”倡议的春风，跨越千年的“海丝”梦想正在这里续写新的篇章。

走进位于石狮市南洋路的东南亚采购集散中心，仿佛徜徉于一座闽派商品的百货大楼——来自福建各地的产业鳞次栉比，特色产品琳琅满目。这里是石狮市首批重点跨境电商产业园区之一。

“共建‘一带一路’让跨境贸易变得更简单。”东南亚采购集散中心总经理蔡经锋说。作为土生土长的石狮人，蔡经锋正在家乡拥抱更多新机遇。



图为福建泉州港石湖码头(无人机照片)。

新华社记者 魏培全摄

“天时地利人和”

2013年，中国提出共建“一带一路”倡议。当时，蔡经锋已经在服装行业打拼了20年。从成立公司到创立品牌，再到赴泰国做国际贸易，凭着一股“爱拼才会赢”的干劲，蔡经锋的事业蒸蒸日上。“21世纪海上丝绸之路”引起了他的兴趣。

“宋元中国看泉州，‘海丝’航标看石狮。”石狮至今仍保留着完整的“海丝”遗迹，六胜塔、姑嫂塔、林奎渡等“海丝”航标承载着海外石狮人挥之不去的乡愁。近年来，石狮的服装、纺织面料、鞋等多个产业集群发展迅速，成为闽派纺织服装的大本营，也逐渐成为享誉海内外的中国服装名城。

“共建‘一带一路’倡议铭刻历史的记忆，更回应时代的呼唤。”蔡经锋意识到，“国际贸易将迎来重大利好，这中间必然需要一个发挥中转链接功能的平台。”

蔡经锋把目光投向跨境电商行业。他认为，石狮发展跨境电商具备“天时地利人和”：一是侨资源丰富。大部分祖籍石狮的海外华侨华人都生活在东南亚国家，东南亚又是共建“一带一路”重点地区。这些侨胞在海外奋斗多年，拥有丰富的商业资源和深厚的桑梓情怀，是发展跨境电商的基础和桥梁；二是政策导向。石狮打造现代商贸之都的发展战略将推动更多本地企业走向海外，为跨境电商行业提供巨大推动力；三是地理优势。泉州是“海上丝绸之路”起点，石狮拥有天然海运港口，自古以来就有联通东南亚地区的水路要道。

随着共建“一带一路”倡议深入推进，石狮迎来更多机遇。2018年，石狮成为福建省首个国家级市场采购贸易方式试点。2019年，石狮获批叠加全国首个市场采购贸易方式出口预包装食品试点。同年，泉州获批国家跨境电商综合试验区。一个个好消息传来，蔡经锋备受鼓舞。

2019年，蔡经锋带着自己的创业计划，从泰国回到石狮。这一年，他成立了中泰(石狮)供应链管理有限公司并任总经理。2020年，东南亚采购集散中心揭牌成立。

“东南亚采购集散中心不仅汇集福建多地的特色优品，还在线上同步搭建跨境贸易平台，提供集供货选品、仓储物流、便利收汇、创业孵化为一体的全产业链综合服务，积极助力中小企业出海、华侨华人采购及跨境电商创业。”蔡经锋说。



图为东南亚采购集散中心正门。

受访者供图

“买全球、卖全球”

2020年，东南亚采购集散中心迎来首批入驻企业。泉州互杰商贸有限公司是其中之一。从根据市场需求精准选品包装，到进驻海外社交平台开展直播带货，再到在泰国建立海外仓和直播基地……在东南亚采购集散中心的帮助下，这家企业从传统外贸转入跨境电商赛道。今年上半年，互杰商贸在泰国、菲律宾的出口额突破200万元人民币。

“为本地中小企业开展跨境电商贸易提供支持，为家乡建设现代商贸之都尽一份力，是我的机遇和使命。”蔡经锋说，东南亚采购集散中心目前已累计入驻德化、安溪、惠安、南安、永春、洛江等10余个福建省地域产业园及1个纺织服装特色产业馆。

更多内地好物借助东南亚采购集散中心的平台，走向海外市场。不久前，蔡经锋随石狮市政协考察团赴宁夏盐池开展交流。中药材、滩羊肉、葡萄等宁夏特产令他印象深刻。考察期间，他与“狮城宁好”电商网批(西部)运营基地签约，未来将推动更多宁夏特色产品“出塞”“出海”。

“回家乡做跨境电商，这条路选对了。”蔡经锋说，石狮既是国家级市场采购贸易方式试点，又是全国首个市场采购贸易方式出口预包装食品试点，利好政策叠加，跨境贸易更简单、更规范。

目前，东南亚采购集散中心已经在23

个国家设立海外联络处。截至2022年底，借助东南亚采购集散中心的综合服务平台，相关合作企业累计实现出口额突破100亿元。

更让蔡经锋欣喜的是，在共建“一带一路”倡议的推动下，石狮航运市场规模不断扩大，“海丝”古城焕发新的勃勃生机。目前，石狮已开通“一带一路”外贸航线18条，为电商产品出口提供了更加广阔的发展空间。越来越多“石狮制造”和“中国制造”从这里出发，沿着“海上丝绸之路”走向世界。

“随着石狮开通多条‘一带一路’外贸航线，石狮企业在家门口就能将货物装船运输，不必再借道其他港口，既缩短了物流时间，也降低了成本。东南亚采购集散中心顺势而为，为跨境电商企业提供‘海丝速通’物流服务和海外仓储服务。”蔡经锋说，“我们的货运航线已经覆盖菲律宾、马来西亚、泰国等6个国家，12个海外仓布局在5

个国家，总面积达12万平方米。在石狮，‘买全球、卖全球’正在成为现实。”

“一片充满机遇的蓝海”

自2020年成立以来，东南亚采购集散中心克服疫情影响，交出了亮眼“成绩单”。与此同时，疫情带来的挑战也让蔡经锋更加坚定：拓展跨境电商新空间、搭建线上平台势在必行。

2021年，石狮启动“跨境电商发展年”，推出扶持跨境电商的10条重磅措施，吸引不少海外侨商关注。当时恰逢《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)生效在即，蔡经锋的信心更足了。当年12月，首届RCEP青年侨商创新创业峰会在石狮举行。此次峰会上，福建省首个面向全球华侨华人的跨境电商贸易服务平台“侨易邦”正式上线。这是蔡经锋谋划已久的重要一步。

“无论企业大小，只要产品好，我们都欢迎。”蔡经锋介绍，“侨易邦”将整合集聚多地优质产品，通过线上平台，供海内外侨商选品采购，方便其与工厂直接对接，并提供包括散货拼箱、清关报关、安全回款、海外建仓等服务。平台不仅服务于RCEP成员国的电商，也为与中国有贸易往来的全球跨境电商从业者提供便利渠道。

截至2023年上半年，“侨易邦”累计入驻全国各地厂家及贸易商1800余家，线上产品约7.3万件，对接优质物流服务商12家，大小采购商、卖家用户5000多个……“依靠石狮地区深厚的侨乡文化、海内外侨商的投资热情、‘一带一路’叠加RCEP的历史机遇，跨境电商行业是一片充满机遇的蓝海。”蔡经锋说。

作为泰国石狮同乡总会暨泰国石狮商会副会长，蔡经锋最近又马不停蹄地忙着另一件事——与相关企业合作，在泰国曼谷设立泉州纺织服装优品海外展示中心。“我们将利用当地侨商的优势资源，深入了解泰国消费者喜好及市场需求，推动泉州优质产品在泰国进行集中展示，进而探索海外销售渠道及商业模式，吸引更多企业与侨商，共同助力泉州优品‘出海’。”他说，现在，泉州纺织服装优品展销中心已进入实际运营的前期准备阶段，近20家企业的超500余件优质成品及面料、辅料样品已进入该展销中心海外仓。

“站在‘海上丝绸之路’的起点，抢抓共建‘一带一路’重大机遇，我对未来充满信心。”蔡经锋说。

“我的父亲叫陈昭藻，他有一本暗红色的英文护照，封面写有‘英属海峡殖民地出入境合格证’的黄色字样，护照签发地在新加坡，地址是武吉巴梭路43号，这里是爱国侨领陈嘉庚创办南洋华侨筹赈祖国难民总会(简称南侨总会)的地方。”情景组歌《南侨颂》主创陈达妮接受采访时说。

9月3日，情景组歌《南侨颂》在云南昆明抗战胜利纪念馆上演，陈昭藻的护照是组歌的第一幕。陈达妮说，父亲的故事是南侨机工的缩影。1939年，3000余名南侨机工响应陈嘉庚发出的“南侨总会第六号公告”，回国担负起抗日军运任务。彼时，中国的国际通道被日军封锁殆尽，只剩偏居大西南的一条滇缅公路。

今年是滇缅公路通车85周年，这条公路由20万筑路大军自带干粮，敲石凿山，以原始的铁锤、簸箕、背篓、扁担为工具铺就。公路崎岖蜿蜒，地势险要，上空时常有敌机轰炸，被称为“死亡公路”。南侨机工顶着战火在这里抢运军需物资，成为“抗战生命线”上的“神行军”，1800余名南侨机工在这里献出生命。陈达妮说，在中国人民抗日战争胜利纪念日，以情景组歌《南侨颂》缅怀用汗水、鲜血和生命为抗日战争作出贡献的南侨机工，希望这段历史不尘封于岁月，南侨机工的精神能永远流传。

10年前，陈达妮曾创作交响合唱《南侨颂》。演出过程中，她发现观众并不能完全理解音乐背后的故事，于是在此基础上打造情景组歌，让南侨机工的历史“唱得开、留得住、传得广”。她介绍，参与情景组歌《南侨颂》表演的70余人中，没有一人是专业演员，他们都是志愿者，其中既有南侨机工后人，也有被南侨机工故事所打动的人。

“他们被这段历史吸引，从节目的排练到路演，无论刮风下雨、生病受伤，他们都按时参加集中排练。”陈达妮称，这让她动力更足。每天出门前，她都会对着镜子调整好自己的状态，再看看父辈的照片，给自己不断加油。

情景组歌中，一位机工在收到母亲的家书时说出“不杀光敌人，不回南洋”的场景令观众动容。”陈达妮表示，这些故事源于南侨机工的档案、信件及历史资料，记录着南洋华侨朴素的家国情怀。

演出期间，数十名南侨机工后人从广西、广东、福建、海南、山西多地赶赴现场，还有观众从新加坡专程赶来。“我曾收到一封来自新加坡的信件，来信者叫王永鸿。为了现场观看演出，王永鸿提前订票，带着新加坡的家人来到现场。在他看来，南侨机工精神是中华民族高尚品德的体现，是华人历史文化中不能丢失的部分。”陈达妮说。(据中新社电)

南侨机工后人唱响《南侨颂》

徐文欣

侨界青年助力青田发展

本报电(舒旭影、林子涵)近期，世界青田人青年创业创新发展大会在浙江青田举行。近300名海内外青田青年齐聚一堂，共话发展。

大会以“青春同心 共创未来”为主题，设开幕式、圆桌论坛、侨企对接会、世界青田人青年创业创新联谊总会换届大会、青田县侨界青年委员会成立大会等环节。开幕式上，23个“世界青田人同心共富”公益项目被15家单位、个人牵头认领，项目涵盖健康医疗、文化教育、“一老一小”、乡村振兴、助困救灾、圆梦微心愿等主题，累计金额达1381.5万元。截至目前，“世界青田人同心共富”公益项目共被社会各界认领131个，共计2960.45万元。

青田发展离不开青年助力。近年来，青田鼓励青年成为青田的“城市合伙人”，发布《关于建设青年发展型城市打造“青年青田”的决定》，清单化推进“青年人口发展、青年活力激励、青年成长助力”三大工程50项重点任务，城市和青年共同发展生态逐渐形成。同时，青田用心办好住享无忧、惠享金融等十大系列实事，推进华侨要素回流和中国制造出海、专精特新引进、新侨培育培根工程，做大做强产业园、产业飞地、众创空间、海外孵化器、智算中心等平台，为青年创富共富搭建平台。

“如今的青田有优质的创新创业环境，让海外青田游子更有信心为家乡贡献力量。”青田县侨界青年委员会首届会长徐磊表示，侨界青年将发挥自身优势，推动青田在经贸、产业、科技、文化等领域发展，把更多好项目、资金、人才引流到青田。

集萃人才 创梦未来 江苏省产业技术研究院招聘副院长公告

江苏省产业技术研究院(简称“江苏产研院”)成立于2013年12月，是江苏省全面深化改革、深入实施创新驱动发展战略的重大举措，也是全省打造具有全球影响力的产业科技创新中心和具有国际竞争力的先进制造业基地的标志性工程。

作为科技体制改革的“试验田”，江苏产研院着力于科学到技术的转化环节，将研发作为产业，将技术作为商品，以市场化手段推动产业关键技术研发与转化，为江苏产业转型升级和未来产业发展提供技术支撑。江苏产研院由院本部、专业研究所和企业联合创新中心等组成。截至目前，江苏产研院已在电子信息、先进材料、制造装备、生物医药和能源环保等领域建有专业研究所70余家，与海内外160余家高校机构、江苏省290多家龙头企业建立战略合作，研发人员超12000人，转移转化成果7000多项，衍生孵化科技型企业1200多

家，服务企业20000多家。现发布江苏产研院招聘公告。

一、招聘岗位

副院长1名。

二、岗位职责

负责相关领域的业务工作管理、创新资源引进等。

三、应聘条件

- 具有理工专业博士学位，年龄原则上不超过50周岁。
- 在电子信息、装备制造、生物医药、先进材料、能源环保等领域的某个领域中有较高学术造诣和创新能力。
- 在国内外著名高校、科研院所或企业从事科研与科研管理工作。具有海外经历或主持承担过重大科技

项目者优先。

4.遵纪守法，品行端正，诚信廉洁，作风严谨；有强烈的事业心、责任感，以及较强的创新意识、协调能力和组织能力。

四、聘期与待遇

- 首次聘期为3年(第一年为试用期)，聘任期满后，根据考核情况，经双方协商后，可以续聘。
- 税前年薪人民币100万元。

五、报名要求

- 应聘者请填写《江苏省产业技术研究院人才招聘报名表》，并由本人亲笔签名承诺对材料的真实性负责。
- 近五年来的科研与管理工作成果、学术相关专

著、获奖情况、工作成果清单以及相关材料复印件。

- 身份证、最高学位和学历证书复印件。
- 受聘后的工作设想和目标(3000字以内，格式不限)。

5.报名材料请于2023年9月27日前以电子邮件方式提交，报名邮箱：jitrhr@jitri.cn，邮件标题请注明“姓名+应聘副院长”。

联系人：刘老师 联系电话：025-83455102
通讯地址：江苏省南京市江北新区研创园华富路7号，邮编：211800，网址：http://www.jitri.cn。

江苏省产业技术研究院
2023年9月13日